



文艺工作者深入一线精心创作

## 群众在哪里，服务就延伸到哪里

### ——旬阳市文化科技卫生“三下乡”活动掠影

通讯员 黄妮

三月的旬阳，春和景明。樱花树下，手鼓表演、太极树唱、乐器独奏，文艺工作者为往来赏花的游客奉上一场听觉盛宴；田间地头，起垄育苗、剪枝疏花、选种点播，农林技术人员为村民送上科技大餐；农家院落，健康体检、听诊问诊、释疑解惑，白衣天使为群众送上健康保障。

2023年，旬阳市以“全面助推乡村振兴 聚力建设大美旬阳”为主题，以“新时代文明实践+”为载体，一支支志愿服务队奔走在镇村乡间，送文化、送技术、送健康服务成为常态。

#### “送文化”播撒精神种子

“文润旬阳·艺惠万家”，旬阳探索出一条文化服务新路子。

以“我们的中国梦—文化进万家”为活动标识，今年的首场文艺演出进景区，元月份在蜀河古镇贵州馆举行。而这仅是“文化五进”活动的一个缩影。

旬阳市委宣传部按照“注重实效、注重实际、注重创新”原则，坚持线上线下联动发力，大型文艺演出与小型文化活动相结合，确保周周有活动、月月有主题、常年不断档，使文化惠民活动真正走进千家万户、服务全市群众。多彩的群众性文化活动，既丰富了群众精神文化生活，又为文艺爱好者提供了展示的舞台，发现培养了一批文艺人才，更使旬阳民歌、道情皮影等非遗项目得到

了传承发扬。

旬阳文化艺术志愿服务队秉持奉献、爱心、互助、进步初心，常年活跃在太极城森林公园、蜀河古镇、仁河口水泉坪、城关中心校、滨河大道示范园，进学校、进景区、进企业，版画培训、艺养天年等特色服务直达村庄院落。

让党的创新理论飞入寻常百姓家，一直是送文化下乡的重要内容。《二十大精神指航向》《礼赞旬阳颂党恩》《党的二十大精神放光芒》……一个个主题鲜明、生动鲜活、寓教于乐的文艺节目在白柳、金寨、麻坪等地上演，一场接一场的“理论宣讲+文艺宣讲”向镇村延伸，广泛凝聚着人心。旬阳市紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神首要政治任务，组织专业人员精心编排形式多样的

快板、歌曲、舞蹈等节目，创新宣讲形式，采用“大理论”与“小故事”相融合，用群众听得懂、易接受的语言，把文化的种子播撒到田间田野，播撒到群众心灵深处。

初春时节，“流动博物馆”走进村组院落，让象牙算筹、独孤信印等珍贵文物“活”起来、“动”起来，使群众在家门口领略到旬阳的厚重历史文化。

阅读启智，书香润心。城乡同读活动火热进行，元宵节、妇女节等节日，双河镇谢家村陆续举行“我们的节日”城乡同读活动，一场场别开生面的读书活动，不断营造城乡多读书、读好书、善读书的良好阅读氛围。据悉，送图书、送电影、戏曲进乡村等文化惠民活动也已陆续开启。



技术培训走进田间地头



法律援助志愿服务队开展“新春送法 护航返岗”活动



义诊服务走进镇村



整装待发的志愿服务队伍

#### “送科技”点亮群众智慧生活

根据中国科协公布名单，旬阳市入选2021—2025年度第二批全国科普示范县(市、区)名单。荣誉来之不易。用先进的科学技术点亮群众生产生活，也成为2023年送科技下乡的重头戏。

从冬灌到春耕，农业科技志愿服务队的工作人员忙并快乐着。聚焦拐枣、魔芋、烟草等支柱产业，推广实用技术培训一场接一场，从室内讲授理论到田间实际操作，手把手示范引领。

从吕河镇冬青村乡土人才培训拉开帷幕，到铜钱关春季拐枣建园现场会顺利召开，再到棕溪镇王院乡村振兴

兴学堂高素质农民培育培训班，学技术、懂技术、用技术在旬阳蔚然成风。近年来，全市先后培育高素质农民2500余名。

一场春雨催万物，更是忙坏了村民。全市7个技术服务队深入园区基地、生产一线，开展果树春管、蔬菜育苗、桑树病虫害防治等工作，服务春耕春管春耕、指导农业产业建设，保障粮食安全。团市委发出“学雷锋青春志愿行”活动倡议，广大青年积极投身志愿服务事业，人人争做雷锋精神的宣传者、践行者、引领者、捍卫者。3月9日，旬阳团市委“青少年示范林”落户白柳老龙

沟，林业技术人员携手祖国的花朵为山水太极、大美旬阳增添一抹新绿。

紧扣“科技赋能乡村振兴”主题，第31届“科技之春”活动也正式启动。3月7日，安康市科技馆科普大篷车走进城关第二中学、城关小学。神奇的“干冰秀”“火焰掌”引得同学们阵阵尖叫，一个个疑惑在科普专家的讲解、演示下，解开谜团。无人机、机器人等高科技成果的展示，让青少年沉浸式体验科技的魅力与乐趣，激发他们无限的创新精神、实践精神和动手能力。

#### “送健康”当好群众贴心卫士

“群众在哪里，服务就延伸到哪里。”旬阳市委常委、宣传部部长姚静在文化科技卫生“三下乡”启动仪式上提出了明确要求。

让更多医务工作者走进社区、村庄院落，把健康服务向镇村延伸，不断增强群众健康意识，筑牢健康屏障是旬阳卫健系统积极响应“三下乡”活动号召的初衷。

2月18日，旬阳市妇幼保健院组织的“我为群众办实事健康进社区”活动走进城关镇四海逸家社区，开展健康宣讲及义诊咨询活动；

3月2日，旬阳市中医院联合市残联走进偏远乡镇铜钱关镇，开展“科学爱耳护耳，实现主动健康”为主题的全国爱耳日宣传活动；

3月3日，旬阳市人民医院开展“送健康进企业”暨主题党日，走进旬阳卷烟厂；

3月7日，在祝尔康广场举办“三八”关爱女性健康大型义诊活动……

普及卫生健康常识、开展心理健康辅导、宣传麻风病防治知识，一项项送健康活动陆续走进校园、走进企业、走进乡村。

“您的血压偏高，平时饮食注意少油少盐，暂时不需要用药”“您腰椎不好，不能拿重行李，要多休养”……现场为群众解读体检报告、告知用药剂量、解答健康困惑。一问一答拉近了与群众的感情，真正把服务送到了群众心坎上，也有效推动了医疗资源向偏远山区流动，既方便了群众就医，又全面了解群众的身心健康，还为全市335支家庭医生队伍提供服务精准帮扶打下基础。

与此同时，各镇“三下乡”服务活动也火热进行。蜀河、双河、小河、白柳等镇“八五”普法进校园、进社区，活

动形式多样，石门、段家河、仁河等镇森林防火宣传入脑入心，甘溪、铜钱关、关口等镇“志愿红”播种“文明绿”……

立足农村实际，着眼农民所需，旬阳市坚持以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，市委宣传部充分发挥牵头抓总作用，以社会主义核心价值观为引领，依托新时代文明实践中心(所站)为主阵地，统筹各成员单位职能职责，不断深化拓展“三下乡”活动内容和形式，紧扣乡村发展、乡村建设、乡村治理，送政策理论、科学技术、卫生健康等服务越发深入人心，持续助力乡村振兴，不断汇聚文明新风，激发了群众创造美好生活、追求文明进步的新动能。



医务工作者正在为群众提供义诊服务



文化志愿服务进景区活动走进段家河镇薛家湾社区



2023年“戏曲进乡村”走进旬阳各镇村



旬阳市第三十一届“科技之春”科普大篷车进校园活动